

李克强对森林草原防灭火工作作出重要批示强调

# 从源头防范化解火灾风险 加快补齐防灭火基础设施短板

保障人民群众生命财产安全和生态安全

新华社北京3月18日电 中共中央政治局常委、国务院总理李克强日前对森林草原防灭火工作作出重要批示。批示指出：森林草原防灭火工作是关系安全与发展的大事。当前，我国大部分地区已进入森林草原春季防火期。各地区各有关部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央、国务院决策部署，坚持人民至上、生命至上，坚持预防为主、防救结合、高效扑救、安全第一方针，抓实抓细森林草原火灾防控工作。进一步压紧

压实各级各环节责任，有效发挥应急管理等部门综合优势和林草等部门专业优势，形成工作合力。加强宣传教育、监测预警、火源管控、隐患排查等基础工作，从源头防范化解火灾风险。加快补齐防灭火基础设施短板，加强预案体系、专业队伍等建设，做好应急处置各项准备，提高迅速响应、高效扑救能力，坚决遏制重特大森林草原火灾发生，保障人民群众生命财产安全和生态安全。

国务委员、国家森林草原防灭火指

挥部总指挥王勇3月18日出席全国森林草原防灭火工作电视电话会议并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于加强防灾减灾和森林草原防灭火工作的一系列重要指示精神，落实李克强总理批示要求，坚持人民至上、生命至上，扎实做好森林草原防灭火各项工作，严防重特大火灾和人员伤亡事故发生，为庆祝建党100周年和经济社会发展营造安全稳定环境。

王勇指出，当前森林草原防火形势仍很严峻，各地各有关部门和单位要认真贯彻党中央、国务院决策部署，按照党政同

责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的要求，扣紧责任链条，强化督导检查，狠抓举措落地。突出抓好源头管控，推进野外火源和违法用火专项治理，彻查整改火灾隐患，强化网格化管理和群防群控。严格落实值守，完善应急预案，加强监测预警和应急力量准备，及时科学处置突发火灾，做到打早打小打了，避免小火酿成大灾。系统谋划“十四五”时期森林草原防灭火工作，持续理顺体制机制，全面提升基层基础能力，加快推进森林草原防灭火治理体系和治理能力现代化。

六部门印发义务教育质量评价指南

## 不给学校 下达升学指标

新华社北京3月18日电 考试排名、分数、升学率，这些曾套着中小学校的“紧箍咒”，如今要“松一松”了。教育部18日召开新闻发布会介绍，教育部等六部门联合印发《义务教育质量评价指南》，要求加快建立以发展素质教育为导向的义务教育质量评价体系。

义务教育质量评价体系包括县域、学校、学生三个层面。县域义务教育质量评价主要包括价值导向、组织领导、教学条件、教师队伍、均衡发展等；学校办学质量评价主要包括办学方向、课程教学、教师发展、学校管理、学生发展等；学生发展质量评价主要包括学生品德发展、学业发展、身心发展、审美素养、劳动与社会实践等。

为扭转唯分数、唯升学的不良倾向，评价指南提出具体要求。针对县域义务教育质量评价，要求不给学校下达升学指标，不单纯以升学率评价学校、校长和教师，不举办重点学校，不公布、不炒作中高考状元、升学率等。针对学校办学质量评价，明确提出要严控考试的次数，不公布考试成绩和排名，实行均衡编班，不分重点班、快慢班等。

“这些都是硬性要求。”教育部基础教育司副司长朱东斌说，在学生的发展质量评价中，首先是从德智体美劳五方面进行全面综合的评价。即使是学生的学业发展评价，也不局限于学业水平，而是更加突出学生的学习习惯、创新精神，为学生综合素质和终身发展奠基。

对于教育教学中存在的一些其他问题，评价指南也作出了设计。比如，针对教师负担重问题，提出严格控制面向学校的各类审批、检查验收、创建评比等活动，规范各类“进校园”活动。针对教师职业倦怠、积极性不高问题，提出“完善校内教师激励体系”等。



3月17日，一名男子经过意大利罗马关闭的商店。意大利从15日起将包括首都罗马在内的意大利半数以上地区划为疫情防控最高等级的红色区域，实施“封城”措施。 ■新华社发

## 全国111万亩耕地受旱

南方部分地区旱情可能再度反弹

新华社北京3月18日电 水利部统计显示，截至3月18日，全国耕地受旱面积111万亩，47万村民因旱发生饮水困难，个别城镇正常供水受到影响。水利部部署旱灾防御，已派出2个工作组赴云南、四川，协助指导地方做好抗旱工作。

目前，旱情主要集中在云南、广东、广西、山西等省(自治区)。据气象预测，3月至5月，江南、华南、西南等地降水偏少，南方部分地区旱情可能再度反弹。

据水利部统计，由于发生秋冬连旱，今年2月初旱情高峰期时，全国耕地受旱面积751万亩，31万农村居民因旱发生饮水困难，部分城镇正常供水受到影响。2月份以来，南方旱情有所缓解，浙江、福建、湖南、江西等省旱情基本解除，但部分地区由于降雨量较小，旱情

仍然持续。

水利部针对旱情情况举行会商，强调相关地区要全力确保群众饮水安全，努力保障春灌用水需求，努力提升抗旱管理能力，严密防范旱涝急转。目前，南方部分地区即将入汛，做好抗旱的同时，扎实做好防汛准备，加强雨情水情监测预警，细化水库调度方案，守住防汛保安全的底线。

据水利部统计，由于发生秋冬连旱，今年2月初旱情高峰期时，全国耕地受旱面积751万亩，31万农村居民因旱发生饮水困难，部分城镇正常供水受到影响。2月份以来，南方旱情有所缓解，浙江、福建、湖南、江西等省旱情基本解除，但部分地区由于降雨量较小，旱情

仍然持续。

水利部针对旱情情况举行会商，强调相关地区要全力确保群众饮水安全，努力保障春灌用水需求，努力提升抗旱管理能力，严密防范旱涝急转。

目前，南方部分地区即将入汛，做好抗旱的同时，扎实做好防汛准备，加强雨情水情监测预警，细化水库调度方案，守住防汛保安全的底线。

据水利部统计，由于发生秋冬连旱，今年2月初旱情高峰期时，全国耕地受旱面积751万亩，31万农村居民因旱发生饮水困难，部分城镇正常供水受到影响。2月份以来，南方旱情有所缓解，浙江、福建、湖南、江西等省旱情基本解除，但部分地区由于降雨量较小，旱情

仍然持续。

</